

走過最漫長一天 登陸和解的彼岸



諾曼底戰役70周年 歐美俄新舊敵友聚首

疑兵鎖死德軍主力 精密戰略致勝

諾曼底登陸標誌著盟軍在歐洲戰場勝利的開端，不過這次作戰並非一場單純的戰役，而是由無數戰略制訂和運氣配合，才能成功的超大型行動。整個行動無論是登陸地點、派遣部隊和行軍路線都經過多年精密部署，其中最關鍵的，莫過於一連串鎖死德軍主力的疑兵之計。

在登陸諾曼底前，盟軍多次登陸戰都是以失敗收場，例如1942年迪耶普戰役造成英軍損失4,000人，美軍也在1943年的太平洋塔拉瓦戰役吃盡苦頭，因此盟軍司令部不敢小覷登陸諾曼底的難度。

虛構軍力 佯攻最近港口

德軍在1942年夏天開始，在西線構建北起丹麥、南迄法西邊境的「大西洋壁壘」，經過陸軍元帥隆美爾策劃，在西線沿岸所有盟軍可能登陸點修建各種碉堡和炮台，還布滿大量地雷及對付坦克裝甲車的障礙物。針對德軍防線固若金湯，盟軍採取分散敵方兵力的策略，透過散布假情報，令德軍誤以為虛構的「美國第1集團軍」和「英國第4軍團」將進軍挪威和離英國本土最近的加來港口。這成功牽制了德軍最強的15軍和在挪威的13個師的行動，只留下規模較小但戰力依然強橫的第7軍駐守諾曼底。

德將領鬆懈 赴巴黎會情婦

至於選擇諾曼底，原因是當地沙灘寬闊較小，且附近兩大港口瑟堡及勒阿弗爾均可透過陸上進攻奪取，能確保登陸後的補給線。盟軍在登陸前也派出大量轟炸機掃蕩德軍沿岸據點，減少登陸部隊所受威脅。

謀事在人成事在天，周詳策劃還得有天時的配合。登陸前一日，諾曼底地區天氣轉差，令德軍放鬆戒備，隆美爾由前線回國慶祝妻子50歲生日，其他將領也在參觀軍演，其中駐守登陸點附近的第21裝甲師師長更跑到巴黎會情婦。結果當盟軍發動進攻時，守軍被殺個措手不及。

登陸後，美軍準備進攻德軍據點。資料圖片

退役運輸機 重返舊地

為迎接諾曼底登陸70周年，法國政府安排大量節目，盟軍5大登陸點會以各自方式紀念這項重要戰事。當年參與諾曼底空降作戰的道格拉斯C-47運輸機「Whiskey 7」，應法國政府邀請重返舊地參與紀念活動。

「重返諾曼底」主席瓦伊塔爾指出，目前全球仍處於可飛行狀態的C-47所剩無幾，這架飛機預定會與其他C-47在法國匯合，進行空降表演。據悉飛機將經由拉布拉多、格陵蘭、冰島、蘇格蘭和德國飛往法國。預料每節旅程需時5至7個小時。

舉行大型煙花匯演及跳傘

雖然一般民眾無法參與官方活動，但在紀念日前後一周內，諾曼底各處將有多項公眾紀念活動，其中最值得矚目的是5日傍晚舉行的大型煙花匯演。在

子彈從機關槍口蜂擁而出，一群群士兵向前衝、一個接一個倒下，鮮血染紅了整片海岸……1944年6月6日「D-Day」，西方盟軍在諾曼底搶灘，反攻納粹德國佔領的法國，成為美蘇（俄）英三大盟國合作抗敵的高峰。諾曼底登陸將於周五踏入70周年紀念日，德國深切悔罪，得到國際社會原諒，重新成為西方陣營一員；美歐與俄關係卻因烏克蘭危機陷入低谷。美、俄、英、法、德領袖將於本月6日出席諾曼底紀念活動，成為昔日戰勝國和戰敗國反省歷史的千載良機。

普京 默克爾 奧巴馬 卡梅倫 奧朗德

德國陸軍元帥、有「沙漠之狐」之稱的隆美爾，曾說過這麼一句話：「最具決定性的是登陸後24小時……對盟軍、對德國，這都是最漫長的一天。」的確，這短短24小時，對交戰雙方士兵是無了期的折磨，也是這24小時，正式宣告「第三帝國」氣數已盡，改為歐洲日後漫長歲月裡的發展路向。

德 國陸軍元帥、有「沙漠之狐」之稱的隆美爾，曾說過這麼一句話：「最具決定性的是登陸後24小時……對盟軍、對德國，這都是最漫長的一天。」的確，這短短24小時，對交戰雙方士兵是無了期的折磨，也是這24小時，正式宣告「第三帝國」氣數已盡，改為歐洲日後漫長歲月裡的發展路向。

70年間世界格局風雲變幻，俄國與納粹德國當然無法簡單地比較，唯一不變的，是大小國之間對全球領導權和話語權之爭。

把握良機 慰戰爭亡魂

在6月6日，英國首相卡梅倫、美國總統奧巴馬、法國總統奧朗德、德國總理默克爾和俄羅斯總統普京，及其他二戰參戰國領袖，將聚首諾曼底，出席紀念活動。這也是烏克蘭危機後，西方元首首次與普京碰面，是彼此緩和緊張關係的良機。

迎全球挑戰 需國際合作

回顧諾曼底一役，美軍登陸奧馬哈海灘時遭遇德軍頑強抵抗，傷亡慘重。這些生命沒白犧牲，他們的戰友不能成功搶灘，更帶有美國勢力「登陸」歐洲的象徵意義。日後美國晉身超級大國，主宰冷戰和全球格局，這最初的道路，就是從奧馬哈海灘的槍林彈雨中，一具屍體中踏出來的。在東部戰線，蘇聯在國家淪陷的邊緣重生，並反攻柏林，在未來半世紀與

另一端的戰場



鍾偉堅 溫德明 何觀壽

港老兵：強硬回擊日挑釁

香港文匯報(記者張勇)盟軍反攻諾曼底之際，香港正經歷日軍統治的「三年零八個月」。幾位抗日東江縱隊老兵接受本報訪問，憶述二戰往事悲憤填膺，感慨和平來之不易。正因親身經歷日軍暴行，更讓他們堅信，中國面對日本和周邊國家挑釁，唯有強硬回擊！

此次訪問相約在其中一名老兵鍾偉堅的荃灣家中進行。

「花姑娘」姦淫，嚇得女孩子要化妝扮扮老婦。

日軍統治令市民生活水深火熱，溫德明當年只有16歲，因熟悉荃灣鄉村，小少年便加入抗日兒童團當交通員，為東江縱隊港九大隊遞送情報。他感慨日軍入侵，生活雖窮但安定快樂，日本仔來後，「人人自危，雞飛狗走」。

85歲的何觀養表示，當年荃灣「路有餓死骨」司空見慣，日軍霸佔糧食，成年人做一日苦工獲分配六兩至六兩四白米，童工僅配四兩，根本吃不飽。老人家無米可食，餓到要上山掘土茯苓生吃，或採集野菜、豆渣甚至樹皮充飢，吃狗肉也很普通。

「國家團結 方能退敵」

日本二戰投降已近70年，老兵們都不願再見戰火硝煙。然而他們說起日本篡改歷史教科書，首相安倍晉三參拜靖國神社，情緒難免激動，矢言要以武力把釣魚島奪回來。「我們愛和平，但你若侵略我，我必反擊」。

溫德明慨嘆自己是歷史長河「滄海一粟」，因此經常向子女講述抗戰故事，只希望他們明白，唯有國家團結，才能嚇退外敵，維護主權。

美英加軍登陸諾曼底 英倫海峽



曾經不共戴天 戰後成鄰居好友



德國老兵伯爾納(左)和法國老兵戈蒂埃(右)。

列塔尼的伯爾納跟隨所屬部隊，步行350公里前往支援，但最終不敵盟軍，節節敗退，最後更被加拿大軍隊俘虜。經過3年在戰俘營勞苦後，伯爾納重返諾曼底定居，並娶了當地一名女子為妻，於1956年入籍法國。

戈蒂埃退休後移居島伊斯特勒島，在鎮上一間餐廳巧遇現年88歲的伯爾納，並自此成為情同手足的好友。兩人前年一同慶祝聖誕節，亦將一起參與諾曼底登陸70周年紀念活動。談到當年戰爭，兩人都表示稱不願見到慘劇重演。戈蒂埃說：「年輕人必須清楚知道這些事情，絕不可讓它重演，必須時刻警惕。」

寄語年輕人：絕不讓戰爭重演

盟軍在諾曼底登陸的消息迅速傳開，駐守布

諾曼底登陸時序

- 1940年5月：納粹德軍大舉入侵法國並於6月攻陷巴黎，美軍亦於1941年底向軸心國宣戰。
- 1943年11月：希特勒簽署盟軍登陸歐洲的計劃，任命美軍將領艾森豪威爾指揮「霸王行動」，藉偽造無線電及雷達訊號，佯裝在法國加來登陸，擾亂德軍佈防。
- 1944年1月：盟軍決定在諾曼底登陸後，任命美軍將領艾森豪威爾指揮「霸王行動」，藉偽造無線電及雷達訊號，佯裝在法國加來登陸，擾亂德軍佈防。
- 1944年6月5日：艾森豪威爾原打算這天在諾曼底登陸，但由於當日天氣不佳，令登陸行動推遲24小時。
- 1944年6月6日：早上6時30分，數千名傘兵及滑翔機部隊搶灘登陸。
- 15.6萬名盟軍在諾曼底5個海灘大規模登陸，其間英軍及加拿大軍僅微弱抵抗，但美軍於奧馬哈海灘遭德軍頑強防禦，逾2,000名美軍傷亡。
- 當時隆美爾沒在前線指揮作戰，導致作戰指令混亂，希特勒以為盟軍只是佯攻諾曼底，發抽調附近4個坦克預備師協防。
- 盟軍在強大海空軍支援下建立多個橋頭堡，奪取諾曼底控制權，此後盟軍共4,000人陣亡。
- 1944年8月：盟軍解放法國巴黎，為翌年攻入德國柏林奠下基礎。

專家仇投身抗戰 擊斃殺人魔

香港文匯報(記者張勇)「說時遲那時快，我立即開槍擊中其胸，隊長又補一槍，敵人倒地。」日軍在香港欠下累累血債，當時僅17歲的新界沙頭角村民曾發，目睹父親遭日軍打死，母親日夜痛哭致左眼失明，4名年幼弟妹除隊除隊。慘痛經歷令他毅然投身抗日部隊，並親手擊斃日軍殺人魔「小貞」。

曾發憶述，有一天，一批日本軍官與高采烈大談「殺人比賽」，軍官小貞吹噓自己曾一槍擊斃20多名中國人，直到手軟才作罷。事件傳到曾發所在的游擊隊，戰士們無不義憤填膺，決定除掉這個惡魔，為同胞報仇雪恨。

原來小貞是日軍在元朗、上水和粉嶺憲兵隊的特務頭目，會說中文，槍法好，經常目中無人。1945年春季某天，曾發獲得情報指發現小貞行蹤，「我們志戰必危，好戰必亡」，指香港是在全國和世界人民支持幫助下，才艱難擊退日寇，勸誡港人居安思危，警惕日本軍國主義復辟。「切勿好了傷疤忘了痛」。



曾發退休後移居深圳，滿頭白髮的他感慨香港年輕一代不懂歷史、沉迷日本文化。他引用古語「忘戰必危，好戰必亡」，指香港是在全國和世界人民支持幫助下，才艱難擊退日寇，勸誡港人居安思危，警惕日本軍國主義復辟。「切勿好了傷疤忘了痛」。

近年90歲的曾發憶述抗日歷史，彷彿歷歷在目。記者張勇攝

盟軍在諾曼底海灘與德軍進行慘烈搶灘戰，最終擊敗德軍，在歐洲開闢第二戰場。資料圖片

士兵處理陣亡戰友的遺體。資料圖片